



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6879期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## 公安工作现代化看“浙”里

本报记者 陈佳妮 通讯员 张范

什么是公安工作现代化?

对于世界互联网大会乌镇峰会举办地乌镇而言,答案,也许是十年来,一张电子“入乌通行证”带来的生活便利。

对于杭州市公安局萧山分局钱江世纪城派出所民警李富强而言,答案,也许是“神探”转型为“老娘舅”,深耕社区警务的警务模式转变。

对于在义乌经商的土耳其外商而言,答案,也许是办理营业执照从以前需要4个月,到如今只用一个工作日的“神奇速度”。

……

发展路径的选择,从来不是偶然的——

2003年1月16日,省十届人大一次会议开幕,时任省委书记、代省长习近平同志作政府工作报告,全面阐述了“数字浙江”的构想,浙江由此进入数字化建设的新赛道。

一场以数字化为关键词的变革,在浙

江大地上轰轰烈烈地开展起来。数字化浪潮不仅悄然改变了人们熟知的江南水乡,也见证并引领了浙江公安改革强警之路。在全面推进“公安大脑”建设中,浙江公安自上而下的警务机制、体制改革,也开始轰隆转动起来……

### 智慧警务 驱动公安工作现代化先行

一张电子“入乌通行证”,可以说见证了公安工作现代化的演进。

从10年前申请人现场排长队,到线上申请现场取,再到线上申请无需取,如今,一张电子入乌通行证已经实现了“无感通行”。“变化的不仅仅是一张通行证,还有平时的出行。”土生土长的乌镇人陈磊说,开车上路难免碰上个剐蹭小事故,以前要在路边等半小时才能等到交警来处理,现在有了“云处理”,几分钟就能快速解决。

公安工作现代化,便是要以科技创新

的力量,塑造发展新优势。

杭州,是讲述“数字浙江”建设绕不开的城市。此次杭州亚运会开幕式结束后,在短短40分钟内,超7万人“丝滑”离场。亚奥理事会终身名誉副主席魏纪中点赞说,这是他第11次参加亚运会,在所有参与过的亚运会、奥运会中,杭州亚运会开幕式结束后的疏散工作是做得最好的。

这40分钟背后的“秘密”,正是浙江公安将数字化改革作为通往现代化的“船”和“桥”,通过技术、机制、体制“三轮驱动”,全面推进“公安大脑”建设,推动公安工作实现质量变革、效率变革、动力变革。

“行动!”2023年7月7日至9日晚,根据公安部统一部署,浙江公安机关在全省范围组织开展第一波次夏夜治安巡查宣防集中统一行动,全省共投入警力12.7万人次,抓获各类现行违法犯罪人员3032人、在逃人员111人。

战果背后,是职能科学、事权清晰、指挥顺畅、运行高效的警务体系。

“省厅指导各地市抽丝剥茧、循线深挖,涉案线索分门别类下发涉案地,真正实现了预防打击、精准打击、高效打击。”参战民警深有感触。

杭州上城公安分局的民警也获得了改革的“红利”。在大部门大警种改革后,上城公安对现有警种的业务事项进行同质归类,以大专班形式进行组织重构、流程重造,将原有23个内设机构最终精简为8个大部门。

今年以来,社区民警接收到的上级工作指令,近50%被防控治理部提前过滤精简;派出所平均每天少出警135起,警务效能提升的同时,民警也有更多精力下沉社区,做到“有警接警、无警访民”。

省级主责、市县主战、派出所主防——浙江公安明确不同层级的职能,稳妥推进市县公安机关大警种改革,构建自上而下高效率组织体系。一线民警直言:“活轻松了,但底气更足了,对未来更有信心了!”

(下转2版)



## “中国消防这五年”开展

11月22日,一场由浙江省消防救援总队举办的“中国消防这五年”成果图片展在绍兴举行。展览分为高擎伟大旗帜、敢于赴汤蹈火、守护万家灯火、锻造过硬铁军、鱼水情深似海等篇章,纪念习近平总书记向国家综合性消防救援队伍授旗并致训词五周年,集中展示消防救援队伍忠实践行重要训词精神取得的成效。

本报记者 陈立波 摄

## 5人网格队伍服务9名常住人口? 山区农村“空心”,景宁重塑网格

本报记者 王乃召 通讯员 黄慧芳

11月的景宁秋意正浓,刚刚被一场秋雨洗过的泉岱村不染纤尘,黄墙黛瓦间树影斑驳,恬静而古朴。年近60的雷小华和老伴蓝春梅,正在自己院子里围着炭炉烘烤刚采来的香菇。雷大伯家的房子临路而建,门口一片开阔地,如同天然的观景台,天边的山野云海、山下的润溪廊桥尽收眼底。

泉岱自然村位于景宁畲族自治县大均乡的最高点,距离山下的集镇,直线距离不过两三公里,但一路

蜿蜒,开车也要近30分钟。

“五六年前村里还住着200多人,现在只剩下20多个老人了。”雷大伯老两口身体都还硬朗,平时靠着自己种菜和山上土产,吃喝基本可以自足,但一些生活必需品,还要驾着电动三轮车到山下去买。“因为住在山上不方便,村里的青壮年都选择下山去工作生活,村里多数房屋已经空置。”雷大伯说。

日渐空心化的不止泉岱村。近年来,景宁县许多高山村人口都在减少。从泉岱村再往前30分钟车程的派庄村,常住人口最多时有300来人,如今已经空无一人。

村庄的空心化,也给网格化管理带来了新问题。

之前,景宁山

区的网格,是按照“一村一网格”的省级标准划分的。但如今,随着山区网格人口的减少,原先的农村网格体系已经难以适应山区发展和治理的需要。

“比如英川镇木岱口行政村,户籍人口290人,但目前网格常住人口仅有9人,如果仍旧按照‘1+3+N’的要求,配备5人的网格队伍,治理资源浪费严重。”景宁县委政法委政治处主任张忠华说,而且,各个网格需要服务的人数不均,网格员同酬不同工,工作的积极性也受到很大影响。

为此,今年以来,景宁在前期充分调研的基础上,大刀阔斧地开展了农村网格改革,通过“网格重塑、机制重构、队伍重建”等举措,让山区网格治理重新恢复活力。

(下转2版)

## 宁波法院:

### “靶向式”司法建议 “办理一案、治理一片”

本报记者 高敏 通讯员 钟法

“治标为先,治本为要,标本兼治。”如果把个案的审理比作治标,那么凝聚着法律智慧和经验的司法建议,便是一剂人民法院参与社会治理的治本“良药”。

今年以来,宁波两级法院(以下简称“宁波法院”)坚持和发展新时代“枫桥经验”,围绕“公正与效率”工作主题,主动延伸司法职能,充分发挥司法建议在助力优化法治化营商环境、行业规范化发展、乡村振兴等方面的重要作用,从个案、类案中发现问题,将纠纷化解在第一线,力促一次性解决矛盾,实现“办理一案,治理一片”,为宁波高质量发展建设共同富裕先行市提供有力保障。

### 治理一案,堵住一行漏洞

某外贸公司销售员管某,负责公司长期客户S公司的外贸购销业务,但他又自立门户与S公司开展交易往来,销售的产品几乎一模一样。管某离职后,该外贸公司与S公司的业务量严重下滑,经济损失高达577万余元。

(下转4版)

